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Materia: QUIMICA Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN

El examen consta de 10 preguntas, de las que habra que elegir 5. Cada una de ellas esta valorada en 2 puntos.

Observacion importante: No se debe responder a mas de cinco preguntas, ya que, aunque se contesten mas, sélo se tendran en cuenta las cinco
primeras preguntas respondidas. Si se desea que alguna de ellas no sea tenida en cuenta, el estudiante ha de tacharla y dejarlo claramente
indicado. Para la correccién se seguira el orden en el que las respuestas aparezcan desarrolladas por el estudiante (sélo si el estudiante ha
tachado alguna de ellas, se entendera que esa la pregunta no debe ser corregida).

1)

2)

3)

4)

5)

Sean las combinaciones de numeros cuanticos: A) (2,1,2,+%); B) (3,2,-2,-12); C) (2,0,1,+%2); D) (3,1,0,-7%2)
a) Razonar, cuales son permitidas y cuales no.

b) Indicar el orbital y el nivel al que pertenecen los elementos cuyo electrén diferenciador es posible.

¢) Indicar, razonadamente, el tipo de enlace que formaran los elementos del apartado (b).

Puntuacion maxima por apartado: a) 0,80 puntos; b) 0,60 puntos; c) 0,60 puntos

Sabiendo que el Mg (s) reacciona con el Oz (g) para dar MgO )

a) Construir el ciclo de Born-Haber indicando cada una de sus etapas.

b) Calcular la energia de red (U) por mol de MgO.

Datos (en kJ-mol"): sublimacién del magnesio: 146,1;
primera energia de ionizacién del magnesio: 736, 3;
segunda energia de ionizacion del magnesio: 1447,9;
primera afinidad electrénica del oxigeno: -141,2;
segunda afinidad electronica del oxigeno: 791,0;
disociacién de la molécula de O3 (): 498,2;
calor de formacién (AHP): -602,0.

Puntuacion maxima por apartado: a) 0,75 puntos; b) 1,25 puntos

Se sabe que, para cierta reaccion, el factor de frecuencia A vale 1,0-10" s y la energia de activacion, Ea, es

83,6 kJ-mol-'.

a) Calcular el valor de la constante de velocidad (k) a 27 °C y a 37 °C.

b) Indicar, razonadamente, como varia la velocidad de reaccion con el aumento de temperatura del apartado
anterior.

Datos: R = 8,314 J-mol!-K-!

Puntuacion maxima por apartado: a) 1,25 puntos; b) 0,75 puntos

Razonar el efecto que tendran sobre el equilibrio PCls () = PCls (g) + Cl2 (g) (exotérmica) cada uno de los
siguientes cambios:

a) disminucion de la temperatura;

b) disminucidén de la presion;

¢) aumento de la concentracién de PCls;

d) disminucién de la concentracién de PCls.

Puntuacion maxima por apartado: 0,50 puntos

El producto de solubilidad, Kps, del Ni(OH)2 es 1,6-10-4,

a) Hallar la solubilidad en agua pura, expresada en g-L".

b) Determinar si se forma precipitado de Ni(OH)2 si se mezclan 50 mL de disolucion de NiClz 0,25 M con 25 mL
de NaOH 0,50 M.

Datos: Masas atémicas (u): H= 1, O = 16; Ni = 58,7.

Puntuacion maxima por apartado: 1,0 punto




6) Se tienen las siguientes sales:
1) NaCl; 2) NaCHsCOO (etanoato de sodio); 3) KNOs; 4) NH4CI
a) Indicar su caracter acido, neutro o basico, escribiendo las reacciones de hidrdlisis que tengan lugar.
b) Ordenar, cualitativamente, las distintas sales segun el pH de sus disoluciones acuosas (de menor a mayor).

Puntuacion maxima por apartado: a) 1,50 puntos; b) 0,50 puntos

7) Se pretende conocer la concentracion de una disolucién acuosa de HCI mediante valoraciéon con una disolucion
acuosa de NaOH 0,03 mol-L-'. Para ello, se toman 75 mL de la disolucién acuosa de HCI y unas gotas del
indicador fenolftaleina y se afiade gota a gota la disolucion de NaOH gastandose 50 mL hasta el viraje de color
del indicador.

a) Calcular la concentracién molar de la disolucion de acido clorhidrico.
b) Calcular el pH de la disolucion resultante de diluir 15 mL de NaOH 0,03 mol-L ! hasta un volumen final de
140 mL.

Puntuacion maxima por apartado: 1,0 punto

8) En la reaccidn siguiente redox: K2Cr207 + H2S + HCI - CrCls + S + KCI + H20
a) Justificar cual es la sustancia oxidante y la reductora.
b) Ajustar las semirreacciones de oxidacién, reduccién y global, utilizando el método del ion-electrén.
c¢) Calcular la masa de azufre que se produce si reaccionan 68 g de HzS.
Datos: Masas atémicas (u): H=1; S = 32.
Puntuacién maxima por apartado: a) 0,60 puntos; b) 0,90 puntos; c) 0,50 puntos

9) Se conocen los potenciales normales de reduccion estandar de aluminio y cloro. Para la pila formada con estos
dos electrodos:
a) Indicar cual es la especie oxidante y cual la especie reductora.
b) Indicar cuél es el &nodo y cudl el catodo.
c) Determinar el potencial normal de la pila formada.
d) Describir qué funcién cumple el puente salino y explicar en qué sentido circulan los electrones de la pila
formada.
Datos: E° (AIB*/Al) = -1,71 V; E° (Cl2/CI') = +1,36 V.

Puntuacion maxima por apartado: 0,50 puntos

10) a) Escribir las férmulas de los siguientes compuestos:
1) 4-metilhexa-1,3-dieno; 2) benzoato de etilo; 3) 3-metilfenol (m-metilfenol); 4) 2,3-dimetilpentanal.
b) Indicar el tipo de reaccién y nombrar el compuesto que se obtiene al reaccionar Brz con propeno.

Puntuaciéon maxima por apartado: 1,0 punto




